



# 伏天 好汉

## 武林壹号7万平方米园林守艺人： 今年实在太难了 他从未如此渴望下雨

本报记者 杨茜

烈日下，郭昌良拿着一把小剪子，正在修剪一棵罗汉松：“窜上来的枝叶都要一撮撮剪掉，保持形状，不管从哪个角度看，都得是云朵状。就这么大的一棵，修剪起来不容易，要花一天半的时间。”

没一会儿，汗珠就密密麻麻地从他头上渗出，流到脸颊上。他抬起胳膊，汗水全蹭在了衣袖上。

郭昌良所在的地方是杭州市中心有名的豪宅——武林壹号。他是这里的园林守艺人，负责着7万平方米的园林绿化。

“说真的，不容易，尤其在这里，压力很大。”看着阳光下一片郁郁葱葱，老郭不敢懈怠。



烈日下铺新草坪

### 不管这里有多豪，他的眼里只有苗木

小区物业的每一个工作人员，都称呼郭昌良为“郭老师”。因为，他真的做过半个老师。

老郭是安徽宿州人，从小喜欢花花草草，20岁开始做苗木工程。每每看到自己种的树比别人的存活率高，他就特别有成就感。

后来因为孩子要读书，他跟着来到杭州，在一所职业技术学院负责40万平方米的绿化养护。因为有长年累月经验积累，他时常给那里学城建的学生上园林课。和其他老师不一样，他更注重实操。“园林养护这一块还是要干出来的，做得多了，自然会熟练。”为了上课，他要准备课件，要抽空给自己充电，也因此考出了园林工程师的证书。他在学校里待了11年。

为了孩子，他再次辞职。“当时工作在富阳，家在临平，我半个月才回一次家，把孩子的教育都扔给了老婆。想想自己尽的责任太少，所以咬了咬牙，离开了。”

2018年，老郭成为了滨江物业的一员，专门负责武林壹

号的园林绿化。

武林壹号最小的户型也有240平方米左右，最大的达1000平方米，还附带私人游泳池。

不过，不管这里有多豪，老郭的眼里只有苗木。武林壹号4个园区，占地8.5万平方米，其中园林加绿化面积达到7万平方米，相当于10个足球场那么大。

武林壹号的园林融合了欧式皇家园林风格与亚热带风格，苗木的规格也挺高。

以前在学校，养护等级只有二级，所有苗木以保活为主，缺损补活就行，但在武林壹号，要求远远不止这些。

说起小区的绿化种类，他如数家珍。一年四季有花，春天杜鹃、樱花争相斗艳，夏天满园紫薇，秋天桂花飘香、红枫零落，冬天开满山茶。

这么多品种，要根据各自的习性去养护，工作量大不说，稍有瑕疵，容易接到业主的投诉。工作压力很大，但老郭顶了下来。

### 一大早拿着放大镜巡查，观察植物上的菌丝体

做苗木养护，是要花工夫的。

虽然有15个工人跟着，老郭还是喜欢亲力亲为。高温抗旱时，大家每天轮班达13个小时。

早上5点半，老郭就来到小区，查看当天的天气预报，然后拿着放大镜开始巡查。

他要观察朝露没退时候植物上的菌丝体，看到到底是哪种虫，适合什么药水，白粉病、黑粉病、褐斑病都要对症下药，再制定第二天的处理方案。

然后，他会手把手地教工人，该怎么修剪植物。“很多人图省事，大剪子横平竖直地剪。但是，为了追求美观，应该让植

物保持圆润和饱满，都要包角，一点点地修剪。”对于专业，他是非常自信的。

对于规矩，老郭努力适应着。他耿直地说：“以前是简单粗暴的做法，发现问题，解决问题，没有太严格的规划。现在不一样，什么都讲规矩。”比如第一时间发现问题，就要第一时间解决；再比如打药消杀虫害，不能想打就打，必须让管家在告知业主之后才能实施。

老郭每天的微信计步数字达到2万6。累不累？累！

“但当看到小区里的园林景观、绿化植被都呈现出很好的状态，果树能收获水果让业主们分享，累也值了。”

### 天天盼着下雨，担心苗木受不了酷暑

这几天酷暑，老郭天天盼着下雨。“旱太久了，它们也受不住呀。”老郭说，今年实在太难了。

一般来说，每年三四月份会更换草坪，而今年受疫情影响，又遇到一个长长的梅雨期，一定程度上影响了换草坪的最佳时间。看着枯萎的草坪已达不到品质要求，老郭决定，在高温天更换草坪。

这是一项很难的工作。

为了避开高温，只能晚上作业。老郭说，前阵子已将草坪上的垃圾清运出小区。这些天的晚上，运草坪的车进入小区，工人要将草皮一块块分散开，避免草皮因长时间堆积而影响生长。铺草坪，是个技术活，要遵循切边规范、梯队摆铺、滚子压平、浇水浇透的标准进行。哪一项程序不到位，都会影响到草坪存活。

比如，工人要用重约300斤的滚子压平每一片草坪，确保草坪整齐美观。

再比如，浇水很讲究，有坡度的草坪须从高处浇灌，水顺流而下；平地型的草坪，要求不漏浇。不管是哪种形态的新植草坪，都必须浇透土壤达到3~10厘米的厚度。浇水四五天后，可用细木棍翻看，如看到草根的话，说明草坪开始生长了。高温天，新种上的草坪在最初十天里要每天早中晚浇水三四次，保证小草获取足够的水分；接下来，可降低浇水频率，以防烂根。浇水的标准动作，就是要保证每一滴水都留在草坪间。

知道接下来的几天有雨水，老郭开心：植物们马上能解渴了。

无论在哪里，只要看到绿草如茵、树木葱茏，老郭的眼里就会发光。他看着这些植物就好，在武林壹号干了三年，从没有看过那些豪华的套房，“那是另一个世界。”

武林壹号园林守艺人郭昌良

